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Vzájemná poloha p̌ŕımek v prostoru

Př́ıklad 15.2.11: Vyšeťrete vzájemnou polohu p̌ŕımek p, q. Jsou-li p̌ŕımky
r̊uznoběžné, určete soǔradnice jejich pr̊useč́ıku.

a) p = {[−6 + t; 7− t; 2t], t ∈ R}
q = {[−5− k ; 3− 2k ; 5 + k], k ∈ R}

b) p = {[1 + t; 2− 2t; t], t ∈ R}
q = {[4− 2k ; 1 + 4k ; 3− 2k], k ∈ R}

c) p = {[2− 3t; 1 + t; 4− t], t ∈ R}
q = {[−4 + 3k ; 3− k ; 2 + k], k ∈ R}

d) p = {[2t; 3− t; 4− t], t ∈ R}
q = {[2− 2k ;−1 + k ; 6 + 2k], k ∈ R}

e) p = {[2; 4− t; 1 + 2t], t ∈ R}
q = {[1− k ; 2 + 3k ;−1− 2k], k ∈ R}

f) p = {[2; 1 + t; 3], t ∈ R}
q = {[k ; 4; 1 + k], k ∈ R}

Výsledky: na daľśım sńımku.
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Vzájemná poloha p̌ŕımek v prostoru

Př́ıklad 15.2.13: Určete hodnotu parametru m ∈ R tak, aby p̌ŕımky p, q
byly r̊uznoběžné. Potom vypoč́ıtejte soǔradnice pr̊useč́ıku p̌ŕımek p, q:

p = {[2 + k ; 3− 2k ; 4], k ∈ R}

q = {[1− 4t;m + t; 1− 3t], t ∈ R}

Výsledky:

11a) p, q r̊uznoběžky, P[−4; 5; 4],
11b) p, q r̊uzné rovnoběžky,
11c) p = q,
11d) p, q mimoběžky,
11e) p, q mimoběžky,
11f) p, q r̊uznoběžky, P[2; 4; 3].
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q = {[1− 4t;m + t; 1− 3t], t ∈ R}

Výsledky:

11a) p, q r̊uznoběžky, P[−4; 5; 4],
11b) p, q r̊uzné rovnoběžky,
11c) p = q,
11d) p, q mimoběžky,
11e) p, q mimoběžky,
11f) p, q r̊uznoběžky, P[2; 4; 3].

13. Pro m = −2 je pr̊useč́ık P[5;−3; 4].
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Vlastńı č́ısla a vlastńı vektory

Vlastńı č́ısla a vlastńı vektory

Vlastńım vektorem lineárńıho zobrazeńı ϕ : V → V s matićı A rozuḿıme
takový nenulový vektor ~u ∈ V , pro který plat́ı

ϕ(~u) = A · ~u = λ · ~u.

Reálné č́ıslo λ z p̌redchoźıho vztahu se nazývá vlastńı č́ıslo odpov́ıdaj́ıćı
vlastńımu vektoru ~u.
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Vlastńım vektorem lineárńıho zobrazeńı ϕ : V → V s matićı A rozuḿıme
takový nenulový vektor ~u ∈ V , pro který plat́ı

ϕ(~u) = A · ~u = λ · ~u.

Reálné č́ıslo λ z p̌redchoźıho vztahu se nazývá vlastńı č́ıslo odpov́ıdaj́ıćı
vlastńımu vektoru ~u.

Poznámka:

Vlastńım vektor̊um se také ř́ıká “invariantńı směry” či “invariantńı
vektory”.

Je-li ~u vlastńı vektor, pak i vektor α · ~u (α ∈ R) je vlastńı.

Vlastńı vektory odpov́ıdaj́ıćı jedné vlastńı hodnotě λ tvǒŕı vektorový
podprostor.
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Vlastńı č́ısla a vlastńı vektory – postup nalezeńı

Uprav́ıme vztah z definice vlastńıho vektoru:

A · ~u = λ · ~u

A · ~u = λ · E · ~u (E: jednotková matice)

(A− λ · E ) · ~u = ~o
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Vlastńı č́ısla a vlastńı vektory – postup nalezeńı

Uprav́ıme vztah z definice vlastńıho vektoru:

A · ~u = λ · ~u

A · ~u = λ · E · ~u (E: jednotková matice)

(A− λ · E ) · ~u = ~o

Postup nalezeńı vlastńıch č́ısel a vektor̊u

1 Najdeme determinant matice A− λ · E , z něhož nám vyjde rovnice
s neznámou λ, kterou vy̌reš́ıme.

2 Do systému (A− λ · E ) · ~u = ~o dosad́ıme vypoč́ıtané hodnoty λ
a nalezneme vlastńı vektory jako množinu řešeńı systému.
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Vlastńı č́ısla a vlastńı vektory – p̌ŕıklady

Př́ıklad 1

Lineárńı transformace ϕ vektorového prostoru R
2 je dána matićı A ve

standardńı bázi. Nalezněte vlastńı č́ısla a jim odpov́ıdaj́ıćı vlastńı vektory
lineárńı transformace ϕ.

a) A =

(

2 6
6 −3

)

b) A =

(

1 5
2 4

)

c) A =

(

5 10
4 −1

)

d) A =

(

2 1
0 2

)

e) A =

(

0 −1
−1 0

)
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Výsledky p̌ŕıkladu 1

a) Pro λ1 = 6 : ~n1 = (3, 2), pro λ2 = −7 : ~n2 = (−2, 3);

b) pro λ1 = 6 : ~n1 = (1, 1), pro λ2 = −1 : ~n2 = (−5, 2);

c) pro λ1 = 9 : ~n1 = (5, 2), pro λ2 = −5 : ~n2 = (−1, 1);

d) pro λ = 2 : ~n = (1, 0);

e) pro λ1 = 1 : ~n1 = (−1, 1), pro λ2 = −1 : ~n2 = (1, 1).
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Vlastńı č́ısla a vlastńı vektory – p̌ŕıklady

Př́ıklad 2

Lineárńı transformace ϕ vektorového prostoru R
3 je dána matićı A ve

standardńı bázi. Nalezněte vlastńı č́ısla a jim odpov́ıdaj́ıćı vlastńı vektory
lineárńı transformace ϕ.

a) A =





2 1 1
−1 2 −1
1 −1 2





b) A =





2 5 −1
−1 −3 0
2 3 −2





c) A =





2 −1 2
5 −3 3
−1 0 −2





Lukáš Másilko 8. cvičeńı 21. 11. 2019 10 / 15



Vlastńı č́ısla a vektory – pokračováńı p̌ŕıkladu 2

d) A =





2 −1 −1
0 −1 0
0 2 1





e) A =





1 −1 0
0 1 −4
−1 0 4




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Vlastńı č́ısla a vektory – pokračováńı p̌ŕıkladu 2

d) A =





2 −1 −1
0 −1 0
0 2 1





e) A =





1 −1 0
0 1 −4
−1 0 4





Výsledky:

a) Pro λ1 = 1 : ~n1 = (−1, 0, 1), pro λ2 = 2 : ~n2 = (−1,−1, 1),
pro λ3 = 3 : ~n3 = (0,−1, 1);

b) pro λ = −1 : ~n = (2,−1, 1);

c) pro λ = −1 : ~n = (−1,−1, 1);

d) pro λ1 = 2 : ~n1 = (1, 0, 0), pro λ2 = −1 : ~n2 = (0,−1, 1),
pro λ3 = 1 : ~n3 = (1, 0, 1);

e) pro λ1 = 0 : ~n1 = (4, 4, 1), pro λ2 = 3 : ~n2 = (1,−2, 1).
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Rovina – parametrické rovnice

Př́ıklad 15.3.16: Dokažte, že body A[2; 1; 6],B[0;−1;−6],C [−1; 2; 0]
určuj́ı rovinu a napǐste jej́ı parametrické rovnice.

a) Vypoč́ıtejte soǔradnice bodů, ve kterých rovina ABC prot́ıná osu x ,
osu y a osu z .

b) Danou rovinu znázorněte ve zvolené soustavě soǔradnic.

c) Rozhodněte, zda body K [2; 4; 15], L[−3; 2; 6] lež́ı v rovině ABC .

d) Vypoč́ıtejte z ∈ R tak, aby bod M[−2; 1; z ] ležel v rovině ABC .

Př́ıklad 15.3.17: Je dána rovina
̺ = {[1 + t + k ; 2 + 3t − k ; 5t + k], k , t ∈ R}.

1 Vypoč́ıtejte pr̊useč́ıky roviny ̺ se soǔradnicovými osami a rovinu ̺
nakreslete.

2 Napǐste rovnice p̌ŕımek, ve kterých rovina ̺ prot́ıná soǔradnicové
roviny.

Výsledky: na daľśım slajdu.
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Výsledky p̌ŕıkladů

16.
x = 2− t + k , y = 1− t − 3k , z = 6− 6t − 6k , k , t ∈ R;
a) Px [1; 0; 0],Py [0; 1; 0],Pz [0; 0;−3],
c) K ∈ ABC , L /∈ ABC ,
d) z = −6.

17.
a) Px [2; 0; 0],Py [0; 4; 0],Pz [0; 0;−4];
b) Pxy = {[2 + t;−2t; 0], t ∈ R},Pxz = {[2 + k ; 1; 0], k ∈ R},
Pyz = {[0; 4 +m;m],m ∈ R}.

Lukáš Másilko 8. cvičeńı 21. 11. 2019 13 / 15



Rovina – obecná rovnice

Př́ıklad 15.3.19: Dokažte, že dané ťri body určuj́ı rovinu. V p̌ŕıpadě, že
rovinu určuj́ı, napǐste jej́ı obecnou rovnici. Vypoč́ıtejte soǔradnice
pr̊useč́ık̊u roviny s osami soǔradnic a rovinu ve zvolené soustavě soǔradnic
znázorněte.

a) A[1; 1; 1],B[5; 1;−3],C [2; 0; 2]

b) A[1;−3;−1],B[2; 2; 0],C [−4; 5; 5]

c) A[1; 2;−3],B[0; 1; 2],C [2; 3;−8]

d) A[0; 0; 0],B[1; 2;−2],C [−3;−6;−5]

Př́ıklad 15.3.20: Dokažte, že p̌ŕımka p a bod A určuj́ı rovinu. Napǐste jej́ı
obecnou rovnici.

a) p = {[3− t;−2 + t; 4 + 2t], t ∈ R}, A[0;−1; 5]

b) p = {[2; 4; k], k ∈ R}, A[0; 3; 0]

c) p = {[1 + t; 2− 2t; 0], t ∈ R}, A[1; 0; 3]

Výsledky: na daľśım slajdu.
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Výsledky p̌ŕıkladů

19.
a) x + 2y + z − 4 = 0,
b) 2x − y + 3z − 2 = 0,
c) body A,B ,C lež́ı na p̌ŕımce, rovinu neurčuj́ı,
d) 2x − y = 0.

20.
a) x + 5y − 2z + 15 = 0,
b) x − 2y + 6 = 0,
c) 6x + 3y + 2z − 12 = 0.
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